

港將全面持續管理國安風險

嘆黑暴期間如「日日打十號風球」 卓永興：要加強做好宣傳教育

保持高度警覺「不能好了傷疤忘了痛」

卓永興表示，特區政府將全面持續管理國安風險，在施政方面更要多「好政策」。

「維護國安，人人有責。」卓永興在訪問中表示，在香港社會的平靜表面下，仍有隱蔽的破壞國安的行為，在不經意處落手，呼籲市民見疑即報。

「危害國家安全的勢力仍在暗流湧動，且打着形形色色的旗號，實則做出危害國安的行為，」卓永興提醒大家「不能好了傷疤忘了痛」，無論是政府還是市民都要在日常生活中保持高度警覺，並深刻領悟總體國家安全觀的20個範疇。

卓永興指出，香港國安法對實現由治及興有重要意義，如果社會動盪，經濟發展便無從談起，只有社會安定才能拚經濟、謀發展，市民才有心情去消費、工作和社交，老闆才有穩定團隊去發展業務，銀行才有信心為商界作融資，外來投資者才有信心在香港作出長遠投資。

喜見港生唱國歌成普遍現象

香港國安法實施後，掃除社會上反中亂港的歪風後，社會回復安寧安定，才有條件向市民尤其是青年傳遞正確的民族觀、愛國精神、中華文化的核心價值觀。他說，很高興見到近年香港青年學生唱國歌、參加升旗活動成為了普遍現象。「聖保羅男女中學在新西蘭參加一個國際比賽奪得冠軍後，自發高唱《義勇軍進行曲》，令人感到非常興奮和鼓舞。」

特區政府於去年11月開展「國家安全教育地區導師培訓計劃」，從地區層面加強國安教育，擴大國安教育的覆蓋面。卓永興表示，計劃截至今年5月底，全港十八區共培訓了3,300名地區導師，包括區議員和地區人士。地區導師舉辦超過3,000場活動，如講座和地區展覽等，面向超過33萬人宣講維護國安信息。「未來會透過民青局舉辦更多培訓班，進一步提升市民維護國家安全的意識。」

●香港文匯報記者 康敬

國安法五周年前奏

今年是香港國安法實施5周年，香港特區政府政務司副司長卓永興近日在接受香港文匯報訪問時表示，2019年黑暴期間的香港「好似日日打緊十號風球」，如今已變得「風和日麗」。他強調，外部勢力干預香港的行徑不會停止，若有人對維護國安工作存有「是否太敏感、是否矯枉過正」等心態，很容易會被人趁虛而入。特區政府將全面持續管理國安風險，在施政方面更要多出「好政策」，實踐良政善治，發展經濟、改善民生，增加市民的幸福感和獲得感和向心力。

●香港文匯報記者 康敬



卓永興表示，特區政府將全面持續管理國安風險，在施政方面更要多「好政策」。

港營商確定性優越性逐漸顯露

如今，香港由亂到治走向由治及興，卓永興分享自己對「興」的理解是「經濟興旺、持續增長、人人就業」。香港國安法實施後，香港走出日夜騷動、人心惶惶的陰霾，營商確定性、優越性逐漸顯露。「香港很小，但經濟能力名列前茅，例如香港是2024年全球最自由經濟體，金融中心排名全球第三，香港的全球競爭力今年再上升兩位至全球第三。」

五方面做好維護國安工作

政務司轄下9個政策局包括保安局、教育局、民政及青年事務局、政制及內地事務局、公務員事務局、警務衛生局、勞工及福利局、環境及生態局、文化體育及旅遊局，過去5年均針對不同國家安全領域開展維護國安的工作。不過，卓永興提醒，社會各界仍要提高警惕，加強防範。政府未來將從五

個方面，全面持續地做好維護國家安全的工作：
一是在整體社會要加強和持續做好國家安全的宣傳教育。保安局轄下警務處國安處安排的流動宣傳車，目前正在全港各區進行國安教育。
二是在校園內加強愛國主義教育，從小教育好下一代。教育局已透過課程及舉辦活動提升學生對國家的認識，提升國民身份認同。
三是在青年層面要舉辦更多認知課程和內地考察團，讓他們正確、客觀認識祖國多方面成就，如基建、高新科技、尖端科技，以及國家在經濟、體育、扶貧上創造的奇跡，以此增強香港青年的國家民族自信心、自豪感、愛國心。
四是在施政層面要「惠民生」，政府施政要多出「好政策」，實踐良政善治，發展經濟、改善民生，增加市民的幸福感和獲得感和向心力。
五是在政治層面要堅持「愛國者治港」，全面準確貫徹「一國兩制」方針，讓行政、立法、司法，以至社會各個環節得以正常發揮和運行，有效維護憲法、基本法、香港國安法和《維護國家安全條例》。

鄧炳強：港仍潛藏四大國安風險

香港文匯報訊（記者 黃子龍）香港特區政府保安局局長鄧炳強近日接受香港文匯報訪問時回顧過去3年工作時表示，在香港國安法及《維護國家安全條例》的雙重護盾下，香港社會秩序趨於穩定。不過他不忘提醒，國家安全形勢依然嚴峻，未來仍會面對四大風險，包括外部勢力干預、本地代理人持續「軟對抗」、潛逃在外者仍從事危害國安活動、本土恐怖主義陰霾未散等。特區政府會堅定執法、完善制度，而社會各界應明辨是非、積極參與，從教育着手根植家國情懷，香港才能築起更堅韌的國安防護網，抵禦多種國安風險，確保「一國兩制」行穩致遠。

防「軟對抗」分化社會

他指出，部分潛伏於本地的代理人，會利用專業身份或民生議題，以更隱蔽的「軟對抗」方式分化社會。例如早前政府宣布食環署在新簽發或續期牌照時，加入有關維護國家安全的條款，就有所謂法律學者蓄意無視《維護國家安全條例》，誣指政府「越權」，有網絡媒體則假借新聞自由之名行煽動仇恨之實，「這類行為看似溫和，實則如慢性毒藥，侵蝕社會互信。」

國安熱線接逾92萬條信息 證教育宣傳奏效

香港文匯報訊（記者 黃子龍）特區政府一直致力在校園和社區全面深化國家安全教育，鄧炳強在訪問中表示，國安處舉報熱線自啟用以來，已收到超過92萬條相關信息，可見市民對國家安全的認知已提高甚多，反映特區政府多年的國安教育宣傳工作是奏效的。他指出，國家安全相關罪行拘捕人數每年有所下降，亦可以看出經過政府多年推廣國安意識已頗有成效。

公務員守則將闡明護國安職責

鄧炳強透露，有關公務員實務守則的制定已進入最後階段。該指引旨在透過淺白言辭及實例，具體闡明各崗位人員在維護國家安全中的職責。舉例而言，前線清潔人員若發現危害國家安全的標語，負有通報責任；管理層審核撥款時，若察

資金均屬違法，同時可註銷其特區護照及專業資格。這些措施可以斬斷對非法活動的經濟支援，同時讓企圖犯罪的人意識到其代價是很大的。「可能這一刻他們會覺得，人不在香港，這些措施影響不大，這是因為他們還有利用價值，當失去利用後，他們將會變成棄卒，到時後悔莫及。」

國家最近發布了《新時代中國國家安全》白皮書，提到外部勢力為了打壓中國，會利用香港對國家進行圍堵、壓制、打壓。鄧炳強指出，在目前地緣政治情況下，這種情況不會改變，因此保安局必須加強防範。

在情報和執法方面，他強調要做到「有法必依、違法必究、執法必嚴」。面對外部勢力抹黑香港或特區政府時，必須及時澄清並以事實反駁。反駁不僅是為了讓製造假消息的人知道，他們絕不能夠得逞，同時也要讓香港市民清楚看到外國勢力和本地代理人用假新聞、假消息抹黑特區政府的企圖。

「維護國家安全的工作只有進行時，沒有完結時。」鄧炳強表示，保安局接下來最主要的工作，除了包括與不同國家機構的情報交流外，政府還要繼續做好宣傳教育，使市民慎思明辨，以及繼續不停檢視法例，對於抹黑工作要出來反駁和解說，以及持續提高公務員在各方面應對危害國家安全的能力，包括應對「軟對抗」等。

香港當前恐襲風險評級為「中度」。鄧炳強認為大家仍然不能掉以輕心。現時本土恐怖活動可以粗略分為兩類，一是如「屠龍小隊」的團夥式行動，圖謀使用爆炸品等大殺傷力武器製造恐慌；二是隱蔽性極高的「孤狼」式襲擊。他相信，任何人犯案或想犯案的話，都會有蛛絲馬跡留下，警方會盡量在有關團夥進行危害公眾的活動之前破獲。

鄧炳強強調，只要地緣政治存在，國安風險就會繼續存在，故必須居安思危，繼續做好有關推廣工作。向外界說好香港故事，讓世界了解香港現時真實環境，也是保安局未來主要工作之一。

「面對外界抹黑，最好的方法就是邀請世界上不同的人來港親身體驗。」鄧炳強說，香港將代表國家舉辦2026年國際刑警組織周年大會，它是國際打擊罪案方面很重要的平台，有超過190個國家參與，共同探討如何打擊罪案，特別是跨境跨國罪案。「這是一個讓世界親眼看到香港的機會，讓他們見識到今日的香港是多麼安全、開放、自由，以及優越的營商環境。」



鄧炳強表示，要從教育着手根植家國情懷，香港才能築起更堅韌的國安防護網。

天眼緝兇成效顯著 研引入AI助破案

香港文匯報訊（記者 黃子龍）香港今年底將承辦第十五屆全國運動會部分項目，以及舉行第八屆立法會換屆選舉。鄧炳強在訪問中表示，保安局會就這些重大活動做好風險管理，包括恐襲、活動期間的安全事故、網絡安全等。他表示，利用閉路電視能有效協助警方破案，未來保安局打算加入人工智能（AI）科技，相信能進一步防止罪案發生。

天眼助破300宗嚴重案件

利用閉路電視協助警方破案，在世界各地已證實非常有效。鄧炳強表示，至今年年底，香港共安裝了約5,000個鏡頭，期望未來每年安裝5,000至7,000個鏡頭，協助治安工作。到目前為止，警方已利用閉路電視最少直接破獲300宗包括謀殺案、劫案等案件，拘捕近600人。

未來，保安局打算加入人工智能科技，如分析鏡頭內的嫌疑人去向等，並計劃除了安裝閉路電視外，一些公共地方的鏡頭，如政府、屋邨、地鐵等，都加入到人工智能分析的計劃中，相信對防止罪案發生和偵查上會有更大的幫助。

特區政府強烈譴責美駐港總領事抹黑國安法

香港文匯報訊 香港特區政府昨日對美國駐港總領事梅儒瑞全然漠視法治精神，以不實和偏頗言論，刻意誣導公眾，一而再抹黑香港國安法及香港特區維護國家安全工作，予以強烈譴責。

特區政府發言人指出：「根據《聯合國憲章》為基礎的國際法及國際關係，每個國家都會制定維護國家安全法律，這既是主權國家的固有權利，也是國際慣例。在維護國家安全方面的法律，美國就最少有21部，美國政客卻對香港特區維護國家安全的法律制度和執行機制指手畫腳，亦全然漠視香港特區立法的憲制責任和實際需要，以及維護國家安全相關法律訂立後，對經濟發展和人權保障所帶來的正面效果，是實實在在虛偽的雙重標準。」

發言人強調：「香港國安法實施近五年，香港特區執法部門一直根據證據、嚴格依照法律，以及按有關的人或單位的行為而採取執法行動，與其政治立場、背景或職業無關。」

「由於黎智英所涉案件的法律程序尚在進行中，任何人均不應評論有關案件。特區政府強烈敦促美國政客立即停止干預特區的內部事務和特區法院獨立行使的審判權。」發言人表示：「任何國家、組織或個人企圖利用政治力量或媒體或任何其他手法干預香港特區的司法程序，以促使任何被告人不能獲得應有的公平審訊，都是破壞香港特區法治的行為，應受譴責。倡議某種背景的人或組織不應就其違法行為和活動受到法律制裁，等同給予其犯法特權，妨礙司法公正，完全違反法治精神。」

發言人表示：「香港國安法及《維護國家安全條例》下的罪行訂有適當的域外效力，完全符合國際法原則、國際慣例和各國各地區通行做法，實屬必要和正當，並與世界其他國家和地區一致。香港警方作為特區維護國家安全的執法部門，有責任依法追究在境外涉嫌危害國家安全的惡行。該等一直潛藏美國等西方國家的潛逃者被通緝，是因為他們在當地繼續公然從事危害國家安全的勾當，包括煽動分裂國家及請求外國對中華人民共和國及香港特區進行『制裁』、封鎖及採取其他敵對行動，並繼續肆意勾結外部勢力包庇其惡行。警方採取一切合法措施，包括《維護國家安全條例》第89條下指明的措施，強烈打擊有關潛逃行為，做法有理有據，實屬必要和正當。」

發言人強調，特區政府會一如既往堅定不移、全面準確實施香港國安法、《維護國家安全條例》及香港特區其他維護國家安全的相關法律，依法有效防範、制止和懲治危害國家安全的行為和活動，同時依法保障香港市民的權利和自由，確保「一國兩制」實踐行穩致遠。